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2019年甘肃省武威十六中中考物理模拟试卷（4月份）
1. [bookmark: topic f955647e-44f5-45d0-ac45-f8bd61ddf4]下列关于声音的产生和传播说法正确的是（　　）
A. 声音在不同的介质中传播速度都是
B. 一切发声的物体都在振动，振动停止，声音消失
C. 利用回声测距原理不能测量地球和月球之间的距离
D. 只要物体振动发声，我们就一定能听到
2. [bookmark: topic 0b637361-66c9-471d-bf5d-013f1a2dff]PM2.5是指大气中直径小于或等于25μm的颗粒物。是造成雾霾天气的主要原因之一。 把它和电子、原子核、分子等粒子一起按照空间尺度由大到小排序，以下排列正确的是（　　）
A.   分子   原子核   电子
B. 分子     原子核   电子
C. 分子    原子核     电子
D. 分子    原子核   电子   
3. [bookmark: topic 5adbb724-603c-41ec-b68e-cd511b1d0f]夏天，小丽将冰水和热水分别注入常温下的两只透明烧杯中，如图所示，一会儿发现两只烧杯的杯壁上都有一部分出现小水珠，变得模糊了。针对这一现象，下列说法正确的是（　　）
A. 甲、乙两杯都在内壁出现了水珠
B. 甲杯的内壁出现了水珠，乙杯的外壁出现了水珠
C. 甲杯的外壁出现了水珠，乙杯的内壁出现了水珠
D. 甲、乙两杯都在外壁出现了水珠
4. [bookmark: topic 317c2f60-b0ec-40f2-bb5f-b045f58d94]下列由春游联想到的物理知识中，错误的是（　　）
A. 鲜花盛开，花香四溢，是因为一切物质的分子都在不停的做无规则运动
B. 池水看起来比实际的浅，是由于光的折射现象造成的
C. 骑滑板车下坡时，不用蹬地，速度也越来越快，是因为动能转化为重力势能
D. 向后划水，船向前运动，是因为物体间力的作用是相互的
5. [bookmark: topic 5f873a40-4f32-43b9-b60f-82d87e9a86]电磁炮是用电磁技术制成的一种对通电导体的作用，具有速度快、命中率高的特点，其原理是利用磁场对通电导体的作用，下列叙述中与此原理相同的是（　　）
A. 电动机接通电源正常工作
B. 奥斯特发现通电导线能使小磁针偏转
C. 水轮机带动发电机工作为我们提供源源不断的电能
D. 工厂使用大型电磁铁完成物品运输任务
6. [bookmark: topic 91cf7011-6ded-428d-8cdf-cf7fefc1e4]下列有关学习、生活中的物理知识，其中正确的说法是（　　）
A. 学校足球课上，踢出去的足球，继续向前运动，是因为受到惯性力的作用
B. 包饺子时捏出漂亮的花边，是力改变了物体的形状
C. 阳泉北站站台上设置有安全线，主要目的是为了给旅客排队上车用的
D. 书本静止在课桌上，是因为书本受到的重力与书本对桌面的压力平衡
7. [bookmark: topic 9d76cd70-6aa2-4c66-9faa-772e0f14f4]酒泉卫星发射中心发射了神州十号载人飞船。宇航员在太空上与地面控制中心是通过______传递信息。在太空实验中，发现水滴在失重的环境下呈现球形并不飞散开，这是因为______。
8. [bookmark: topic 51a7642a-22d0-4675-8c49-19815dd074]目前已经大规模生产和广泛利用的能源称为______；由于技术、经济等因素而迄今尚未大规模使用的能源称为______，如______、______、______等。
9. 常用温度计是根据液体的______原理制成的。下表列出了几种物质在一个标准大气压下的熔点和沸点，根据表中数据回答：若要测量萘的熔点，温度计的玻璃泡是不能选______做测温物质：若要测量固态甲苯的温度，温度计的玻璃泡里应选______做测温物质。
	物质
	水银
	酒精
	甲苯
	萘

	熔点/℃
	-39
	-117
	-95
	80.5

	沸点/℃
	357
	78
	111
	218


10. [bookmark: topic 7d3bd8f6-bccd-483f-b0c4-1ab8cb9265]用手拍桌面，手会感到疼，这说明物体间力的作用是______的；用力捏一下空易拉罐，易拉罐变扁了，这说明力可以使物体发生______；台风能将沙石吹的漫天飞舞，这说明力可以改变______。
11. [bookmark: topic 519205e9-3608-4b70-a000-ba4b25d001]形形色色的动物蕴含着丰富的物理知识，例如：蚊子有尖尖的口器，这是为了______；泥鳅的体表渗出的黏液是为了______。
12. [bookmark: topic 841cc22d-4896-4327-8bdb-c1387a282b]质量相等的两个实心小球甲和乙，已知它们的密度之比是ρ甲：ρ乙=2：3．则两球的体积之比是：______；若使两球浸没在水中，则它们所受浮力之比是：______。
13. [bookmark: topic dd82380b-743d-4a0a-bc8e-e718dbbe08]人脸识别门镜一体机是通过摄像机镜头来捕捉人脸信息（如图所示），该摄像机镜头相当于______透镜，它的成像与______（选填“照相机”、“投影仪”、“放大镜”）相似，所成的是______（选填“放大”、“缩小”、“等大”）的实像，要使屏幕上的像大些，人应离镜头______（选填“远”、“近”）些。

14. [bookmark: topic 93c9f546-1b1b-4b6f-81bf-0501474ff2]内燃机的一个工作循环有四个冲程，如图表示的是其中的______冲程。如果该机飞轮转速是1800r/min，则它10秒钟，活塞完成______个冲程，对外做功______次。



15. [bookmark: topic a3d8a6e2-f6de-4b38-8eae-7b5d350dbe]如图是同学们为某仓库设计的简易防盗报警电路，其踏板在仓库的门口，电铃和电灯在值班室内。由电路可知，该报警器的工作原理是有人踩踏板时，两金属触点相碰，左侧控制电路接通，电磁铁有______，吸引衔铁，______工作报警。

16. [bookmark: topic 85dd35e4-e89b-43f3-954b-99e36d7955]质量为5吨的列车，在平直铁路上匀速前进，若车受到的阻力为车重的，前进100米所用时间为5秒，求：
（1）列车受到的阻力为多大？
（2）汽车的速度为多大？
（3）牵引力做的功为多大？
（4）发动机的功率为多大？

17. [bookmark: topic 0b398586-99d4-4bf1-8a3a-784f2da725]我省南昌市民期盼已久的地球1号钱，在2015年12月26日正式通车运行了，大大缓解了南昌市公交运输的压力。景华学校综合实践活动小组的同学们收集到地铁机车和公交汽车在某段运行区间内的相关数据如下，并且通过计算知道机车的效率比公交车的效率高：
	××型号
地铁机车
	地铁电力机车功率106W
	平均速度60km/h
	牵引力5×104N
	额定载客量500人

	××型号
公交汽车
	燃油热值4×107J/kg
	平均速度15km/h
	牵引力3000N
	额定载客量40人


问：（1）甲、乙两地铁站相距2.4km，地铁运行需要多少小时？
（2）地铁电力机车在甲乙两地运行时消耗了多少度电？电力机车的效率是多少？
（3）公交汽车每千米消耗燃油0.3kg，公交汽车热机的效率是多少？


18. [bookmark: topic f7dae2fc-b16e-4e09-9574-45af900241]我们可以看到小朋友用吸管水平吹出的肥皂泡，常常开始时上升，然后便下降，这是为什么？


19. [bookmark: topic a17f4ef2-6d9a-4c44-b5c2-07ccca7dad]护城河上安装的吊桥可以看成一个以B为支点的杠杆，一个人通过定滑轮将吊桥拉起，请在下图中画出杠杆所受动力的示意图及动力的力臂。



20. [bookmark: topic 138997db-209c-4590-8cef-f289cd2081]在图中画出被拉长的弹簧对手指的弹力的示意图。





21. [bookmark: topic c0b68653-65a2-4f2d-8699-b59c3fa525]如图甲所示，一束光线经凸透镜折射后，射向与凸透镜主光轴平行的平面镜，请你在图中画出射向凸透镜的入射光线、经平面镜的反射光线；标出反射角的度数。




22. [bookmark: topic 06e6dc0b-b235-42e1-bdef-2649017edc]快速骑自行车，我们会感到空气阻力，而且骑车速度越快，感觉空气阻力越大。由此小张同学猜想：物体所受空气阻力大小与物体运动的速度大小有关。
在一个无风的周末，小张和爸爸开汽车来到郊外一段人车稀少的平直公路上。小张打开汽车天窗，将如图所示装置固定在汽车车顶。爸爸依次以5m/s、10m/s、15m/s、20m/s的不同速度在平直公路上各匀速行驶一段距离，小张依次将汽车不同行驶速度时的弹簧测力计的示数记录在如表中。根据二力平衡，弹簧测力计的示数大小近似等于小车及挡板受到的空气阻力。
	汽车速度v/（m•s-1）
	5
	10
	15
	20

	弹簧测力计示数F/N
	0.1
	0.5
	1.1
	1.9


实验装置中用小车而不是木块，并将其放在表面平滑的木板上，目的是为了减小摩擦对实验结果的影响。
（1）分析上表中的实验数据可知，物体运动速度越大，所受空气阻力越______。
实验完毕后，小张又进行了新的思考：空中下落的物体速度会增大，那么从足够高的高空下落的雨滴速度会不会一直增大，其所受的空气阻力会不会也一直增大？在老师的指导下，小张知道了：若雨滴所受空气阻力小于重力，则雨滴下落速度继续增大；若下落雨滴所受空气阻力大于重力，则雨滴下落速度减小。
（2）请你根据老师的上述指导和本实验结论并结合所学物理知识分析：一滴质量为6g的雨滴从高空下落时（假设在无风天气，雨滴下落高度足够大），所受到的最大阻力f=______N，此后雨滴做______运动（g=10N/kg）。
（3）你认为运动物体受到的空气阻力大小还与______有关。（回答一个因素即可）

23. [bookmark: topic 0fcff7b4-ba9f-42ed-9391-5bf3aef4ba]小谢利用图甲所示的电路做“探究通过导体的电流与导体两端的电压、导体电阻的关系”的实验。

（1）图乙是未连接好的电路，请在图上用笔画线代替导线连接好电路。
（2）探究电流与电压的关系，应控制不变的量是______。同时______，使电压表的示数增大，并记下电流表的示数。
（3）研究电流和电阻的关系时，要移动变阻器R′的滑片，其目的是______。
（4）探究电流与电阻的关系的实验过程中，当A、B两点间的电阻R由5Ω更换为10Ω后，为了探究上述问题，他应该采取的正确操作是______
A．保持滑动变阻器的滑片不动
 B．将滑动变阻器的滑片适当向左移动
C．将滑动变阻器的滑片适当向右移动
D．适当增加电池的节数

答案和解析
1.【答案】C
【解析】
解： 
A、声音在空气中的传播速度是340m/s，液体和固体中传播速度比空气中传播速度大，故A错误； 
B、一切发声物体都在振动，振动停止发声停止，但声音不一定消失，故B错误； 
C、月球和地球之间没有空气，因此不能用回声测距测距离，故C正确； 
D、只有振动在20Hz～20000Hz之内的才能够听到，故D错误。 
故选：C。
（1）声音在空气中的传播速度是340m/s； 
（2）声音是由物体的振动产生的，振动停止，声音停止； 
（3）声音的传播需要介质，真空不能传声； 
（4）人的听觉范围在20Hz～20000Hz。
本题考查了声音的产生及传播、以及人的听觉范围，属于声学基础知识的考查，相对比较简单。
2.【答案】A
【解析】
解：PM2.5指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，属于物体，因此它的尺度最大，物质由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和和核外电子构成，原子核由质子和中子构成。原子核在中间像太阳一样，电子则在原子核周围，围着他运动，就像太阳周围的行星一样，原子核大于电子。所以正确的排列是：PM2.5、分子、原子核、电子。 
故选：A。
物质由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核由质子和中子构成，质子和中子又由夸克构成。
本题考查宏观和微观物质的尺度大小，是一道基础题，比较简单。
3.【答案】C
【解析】
解：甲杯中放的是冰水，杯外的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的外表面；乙杯中装的是热水，杯内温度高，杯内的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的内表面。 
故选：C。
当杯内温度低，杯外温度高，杯外空气中的水蒸气遇到冷的玻璃表面液化成小水珠，沾在外表面。当杯内温度高，杯外温度低，杯内空气中的水蒸遇冷会液化成小水珠，附在玻璃内表面。
本题考查了生活中常见的物态变化--液化，分析时注意是哪里的水蒸气液化。
4.【答案】C
【解析】
解： 
A、鲜花盛开，花香四溢，闻到花香是芳香分子在空气中不停的做无规则运动的结果，故A正确； 
B、池水看起来比实际的浅是由于光的折射造成的，故B正确； 
C、骑自行车下坡时，人和车的质量不变、速度增大、高度减小，重力势能减小、动能增大，重力势能转化为动能，故C错误； 
D、小李用桨向后划水给水一向后的作用力，根据物体间力的作用是相互的，水就给浆一向前的力，使船前进，这个力的施力物体是水；故D正确。 
故选：C。
（1）不同的物质的分子在相互接触时彼此进入对方的现象叫做扩散现象，这一现象说明一切物质的分子都在不停地做无规则运动，分子比较小，用肉眼无法观察。 
（2）我们看到水中的物体，其实是看到物体的虚像，这是由光的折射形成的。 
（3）骑自行车下坡时，人和车的质量不变、速度增大、高度减小，据此判断能量转化； 
（3）力是物体对物体的作用，当一个物体对另一个物体有力的作用时，另一个物体也同时对这个物体有力的作用，即力的作用是相互的。
本题考查了扩散性、折射、力作用的相互性的判断，都是基础知识，难度不大，但涉及到的知识点较多，综合性较强，考查了学生运用所学知识解决问题的能力。
5.【答案】A
【解析】
解： 
由题知，电磁炮的原理是利用磁场对通电导体的作用； 
A、电动机接通电源正常工作时，通电线圈在磁场中受到力的作用而转动，与电磁炮的原理相同，故A正确； 
B、奥斯特发现通电导线周围存在磁场，能使小磁针发生偏转，这是电流的磁效应，故B错误； 
C、水轮机带动发电机工作利用的是电磁感应现象，故C错误； 
D、工厂使用大型电磁铁利用的是电流的磁效应，故D错误。 
故选：A。
（1）电动机是利用磁场对通电导体的作用工作的； 
（2）通电导线周围存在磁场； 
（3）发电机的原理是电磁感应现象； 
（4）电磁铁利用的是电流的磁效应。
本题考查学生对磁场对通电导体的作用的掌握，属于电磁学基础知识的考查，难度不大。
6.【答案】B
【解析】
解： 
A、惯性是物体本身的一种性质，不是力，故学校足球课上，踢出去的足球，继续向前运动，是因为惯性的作用，而不是惯性力，故A错误； 
B、包饺子时捏出漂亮的花边，是力改变了物体的形状，故B正确； 
C、人离列车太近时，高速列车行驶过程中，使人和列车之间的空气流动速度很大，压强很小，人外侧的压强不变，人在内外压强差的作用下，被压向列车出现事故车，故C错误； 
D、书本静止在课桌上，受到的重力和它对桌面的压力大小相等、方向相同、作用在两个物体上，不符合二力平衡条件，故D错误。 
故选：B。
（1）惯性是物体本身的一种性质，不是力； 
（2）力的作用效果：一是改变物体的形状，二是改变物体的运动状态； 
（3）流体压强和流速的关系，流速越大，压强越小，据此分析设置有安全线的作用； 
（4）二力平衡的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，四个条件缺一不可。
本题考查了多个知识点，大都是基础内容，只要对每个选项细心分析，解答并不难。
7.【答案】电磁波   分子间存在相互作用的引力
【解析】
解：（1）因为电磁波可在真空中传播，不需要介质，所以航天员将实现与地面之间的天地双向可视通话是通过电磁波来传递信息的； 
（2）水滴在失重的环境下呈现球形并不飞散开，而保持一定的体积，这是因为分子之间存在着引力。 
故答案为：电磁波；分子间存在相互作用的引力。
（1）因为电磁波可在真空中传播，神舟十号飞船处在真空中，可判断航天员将实现与地面之间的天地双向可视通话是依靠什么来传递信息的； 
（2）一切物质是由分子组成的，组成物质的分子都在永不停息的做无规则运动，分子之间存在相互作用的引力和斥力。
本题主要考查学生对分子间的作用力的理解和掌握，以及对电磁波的传播的了解和掌握，是中考的热点。
8.【答案】常规能源   新能源   太阳能   核能   地热能
【解析】
解： 
目前已经大规模生产和广泛利用的能源称为常规能源，如煤、石油、天然气等化石能源； 
由于技术上的困难和经济等因素的限制，迄今尚未大规模使用的能源称为新能源，如太阳能、核能、地热能、风能等。 
故答案为：常规能源； 新能源； 太阳能； 核能；地热能。
目前已经大规模生产和广泛利用的能源称为常规能源；由于技术、经济等因素而迄今尚未大规模使用的能源称为新能源，如风能、核能、太阳能、潮汐能、地热能等等。
本题主要考查了能源的分类，关键是对新能源的了解。
9.【答案】热胀冷缩   酒精   酒精
【解析】
解： 
实验室用温度计是根据液体的热胀冷缩的性质制成的； 
由表中数据可知，酒精的沸点为78℃，萘的熔点是80.5℃，因此要测量萘的熔点温度，温度计的玻璃泡里不能选酒精做测温物质； 
因为固态甲苯的熔点为-95℃；固态甲苯的温度在-95℃以下，而水银、酒精的熔点分别为-39℃、-117℃，所以若要测量固态甲苯的温度，温度计的玻璃泡里应选酒精做测温物质。 
故答案为：热胀冷缩；酒精；酒精。
常用液体温度计是根据液体的热胀冷缩性质制成的，常用的液体有水银、酒精、煤油，温度计的测量范围不能高于液体的沸点，也不能低于液体的凝固点，然后根据表格数据做出解答。
此题考查的主要知识点是温度计的原理及不同物质之间熔点和沸点高低的比较，比较简单。
10.【答案】相互   形变   物体的运动状态
【解析】
解： 
①力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施加力的同时，也受到另一个物体力的作用。用手拍桌面，手对桌面施加力的同时，桌面也对手产生力的作用，所以手会感到疼； 
②力可以改变物体的形状，也可以改变物体的运动状态，用力捏一下空易拉罐，易拉罐就会变扁，这是力改变了易拉罐的形状； 
风将沙石吹的漫天飞舞，说明沙石的运动状态发生了改变。 
故答案为：相互；形变；物体的运动状态。
解答此题的关键有两点：一是掌握力的作用效果包括两个方面，即力可以改变物体的形状，也可以改变物体的运动状态； 
二是掌握力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施加力的同时，也受到另一个物体力的作用。
此题主要考查学生对力的作用效果和力作用的相互性的理解和掌握。同学们要联系生活实际多加思考，从而加深对所学知识的理解。
11.【答案】增大压强   减小摩擦
【解析】
解：蚊子有尖尖的口器，在压力一定时，减小受力面积来增大压强，刺破人的皮肤。 
泥鳅的体表渗出的黏液，是在压力一定时，减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力。 
故答案为：增大压强；减小摩擦。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关，增大压强的方法：在受力面积一定时，增大压力来增大压强。在受力面积一定时，增大压力来增大压强。 
摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关，压力越小，接触面越光滑，摩擦力越小。
压强大小的影响因素和摩擦力大小的影响因素很相似容易，注意区分。 
很多的动物植物中都包含很多的物理知识，认真观察，都提问题，解决问题，增长知识。
12.【答案】3：2   3：2
【解析】
解：因为两球质量相等，密度之比是ρ甲：ρ乙=2：3，
由V=得体积之比为V甲：V乙=ρ乙：ρ甲=3：2；
已知两球在水中都是全部浸没，则受到的浮力：
F甲：F乙=ρ水gV甲：ρ水gV乙=V甲：V乙=3：2。
故答案为：3：2；3：2。
质量相同的不同物体，体积与密度成反比；
浸没在同种液体中的物体，受到的浮力与物体排开液体的体积成正比。
本题考查密度和浮力的计算公式及变形公式的应用，关键是分析两球的体积关系及熟悉阿基米德原理。
13.【答案】凸   照相机   缩小   近
【解析】
解：摄像头的镜头相当于凸透镜，它的成像原理与照相机相同，当物距大于二倍焦距时，成倒立、缩小的实像；同时当人靠近镜头时，物距变小，像距变大，同时像变大。 
故答案为：凸；照相机；缩小；近。
（1）凸透镜成像时，u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像头。 
（2）凸透镜成实像时，物距变大，像距变小，像变小；若物距变小，像距变大，像变大。
凸透镜成像的三种情况和应用的凸透镜成像习题的重要依据，一定要掌握。 
u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像头。 
2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪。 
u＜f，成正立、放大的虚像，应用于放大镜和老花镜。
14.【答案】做功   600   150
【解析】
解：如图，进气门和排气门都是关闭的，活塞下行，可以判断是做功冲程。 
若飞轮转速是1800r/min=30r/s，表示每秒飞轮转动30圈，则10s转300圈，要经过600个冲程，对外做功150次。 
故答案为：做功；600；150。
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程。 
热机完成一个工作循环，要经过4个冲程，燃气对外做功1次，活塞往返2次，飞轮转动2周，根据这个比例关系可以求出答案。
本题考查了热机的三个知识点：根据进气门和排气门的闭合和打开情况、活塞的上下行情况来判断是哪个冲程，能的转化，根据工作循环、冲程、做功、活塞、飞轮任何一者能判断另外几个。
15.【答案】磁性   电铃
【解析】
解：当有人踩踏板时，电磁铁通电，线圈有了磁性，把衔铁吸引下来，电铃工作而报警；当无人踩踏板时，电磁铁不工作，衔铁在弹簧的作用下使电灯与电源形成通路而灯亮，表示安全。 
故答案为：磁性；电铃。
当有人踩踏板时，电磁铁通电，把衔铁吸引下来，电铃工作；当无人踩踏板时，电磁铁不工作，灯亮。
本题考查了电磁铁在电磁继电器上的应用，电磁继电器实质上是一个由电磁铁来控制的自动开关。
16.【答案】解：（1）列车受到的阻力f=G=mg=×5000kg×10N/kg=10000N；
（2）汽车的速度为：v===20m/s；
（3）牵引力做的功为W=FS=fS=10000N×100m=106J；
（4）发动机的功率为P===2×105W。
答：（1）列车受到的阻力为10000N；
（2）汽车的速度为20m/s；
（3）牵引力做的功为106J；
（4）发动机的功率为2×105W。
【解析】

（1）已知列车的质量，根据公式G=mg可求其重力，再进一步求出阻力；
（2）根据v=算出速度；
（3）列车匀速前进，牵引力等于受到的阻力，根据公式W=FS可求牵引力做的功；
（4）已知牵引力做功的大小，根据公式求发动机功率的大小。
本题考查阻力、做功、功率的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，要知道物体做匀速直线运动时，牵引力等于受到的阻力。
17.【答案】解：（1）由表中数据可知，
地铁机车的速度v=60km/h，
根据v=可得，地铁的运行时间：t===0.04h；
（2）根据P=可得，机车消耗的电能：W=Pt=106××10-3kW×0.04h=40kW•h=40度电；
牵引力做的功W=Fs=5×104N×2.4×103m=1.2×108J；
电动机车的效率：η1==≈83.3%；
（3）公交车行驶2.4km消耗的燃油：m=0.3kg/km×2.4km=0.72kg，
燃油完全燃烧释放出的热量Q=qm=4×107J/kg×0.72kg=2.88×107J，
由表中数据可知，公交车的牵引力F=3000N，
公交车做的功W=F′s=3000N×2.4×103m=7.2×106J，
公交车的效率η=×100%=×100%=25%；
答：（1）地铁运行需要0.04h；
（2）地铁电力机车在甲乙两地运行时消耗了40度电；电力机车的效率是83.3%；
（3）公交汽车每千米消耗燃油0.3kg，公交汽车热机的效率是25%。
【解析】

（1）由表中数据找出地铁机车的速度，然后由速度公式的变形公式可以求出机车的运动时间； 
（2）由W=Fs可以求出牵引力的功；由W=Pt可以求出机车消耗的电能；由效率公式可以求出效率。 
（3）先求出行驶2.4km消耗的燃油，然后由燃烧值求出燃油释放的热量； 
由表中数据找出公交车的牵引力，然后由功的计算公式求出牵引力的功，最后由效率公式求出公交车的效率。
本题考查了求地铁的运行时间、消耗的电能，公交车的效率等问题，涉及的问题较多，熟练应用速度公式的变形公式、电功公式、功的计算公式、效率公式等即可正确解题。
18.【答案】答：肥皂泡刚吹出时，其内部气体的温度较高，内部气体的密度较小，所受的浮力大于重力而上升；后来肥皂泡内气体的温度降低，体积变小，受到的浮力减小，当浮力小于肥皂泡的重力时便下降。
【解析】

物体的浮沉条件：浸没在空气中的物体，如果物体受到的浮力大于受到的重力，物体将上浮；如果物体受到的浮力小于受到的重力，物体将下沉；如果物体受到的浮力等于受到的重力，物体将悬浮；据此分析。
本题考查了学生对物体浮沉条件的了解与掌握，知道肥皂泡内的气体温度下降、体积减小是本题的关键。
19.【答案】解：杠杆的支点在B处，绳的拉力沿绳方向画，从支点向力的作用线引垂线，画出力臂，标上符号L，如图所示：

【解析】

绳的拉力沿着绳指向绳收缩的方向，力臂是从支点到力的作用线的距离。
会找出杠杆的五要素，会根据力与力臂的关系画出相应的作用力和力臂。
20.【答案】解：
被拉长的弹簧对手指的弹力作用在食指和拇指之间，方向水平向左，画出弹簧对手指弹力F的示意图如图所示：
。
【解析】

根据力的示意图的定义，将弹簧对手指弹力的方向、作用点表示出来即可。
画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力。
21.【答案】解：
经凸透镜折射后的光线过焦点，说明入射光线平行于主光轴，据此作出凸透镜的入射光线；
对平面镜来说，入射光线与镜面夹角为40°，则入射角为90°-40°=50°，所以反射角也为50°；先过平面镜的入射点垂直于镜面作出法线，再根据反射角等于入射角在法线右侧作出反射光线，标出反射角，如下图：

【解析】

（1）作出入射光线要根据：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点来作； 
（2）作出反射光线要根据反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角来作； 
（3）根据反射光线与法线之间的夹角为反射角标出反射角，根据图示求出反射角。
凸透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点； 
熟记反射定律的内容：射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角并会作图。
22.【答案】大   0.06   匀速直线   物体的形状（或横截面积或风速）
【解析】
解：（1）由表中的实验数据可知，汽车的速度增大，测力计的示数增大，可知受到的空气阻力增大； 
（2）根据老师的指导，若雨滴所受空气阻力小于重力，则雨滴下落速度继续增大，所以当雨滴达到一定速度时，此时阻力等于重力，f=G=mg=6×10-3kg×10N/kg=0.06N，由于重力和阻力相等，雨滴受力平衡，所以雨滴将匀速下降； 
（3）运动物体受到的空气阻力大小可能与物体的形状、横截面积或风速有关。 
故答案为：（1）大；（2）0.06；匀速直线；（3）物体的形状（或横截面积或风速）。
（1）分析表格中数据速度和测力计示数的变化得出结论； 
（2）根据物体受到的阻力与速度的关系结合二力平衡的知识进行分析； 
（3）根据平时的经验分析，运动物体受到的空气阻力大小还可能与物体的形状、横截面积、风速、空气密度有关。
此题是探究物体所受空气阻力大小与物体运动的速度大小的关系，考查了学生对实验数据的分析，影响摩擦力大小的因素及根据新知识解决问题的能力，能够考查学生的应变能力。
23.【答案】电阻   移动滑动变阻器滑片   控制电阻两端电压相同   C
【解析】
解：（1）变阻器按一上一下接入电路中与电阻串联，电源电压为3V，故电压表选用小量程与电阻并联，如下所示：

（2）探究电流与电压的关系，应控制不变的量是电阻，同时移动变阻器的滑片，使电压表的示数增大，并记下电流表的示数；
（3）研究电流和电阻的关系时，要控制电阻的电压相同，要移动变阻器R′的滑片，其目的是控制电阻两端电压相同；
（4）根据串联分压原理可知，将定值电阻由5Ω改接成10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大；
探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向右端移动，使电压表的示数不变。选C。
故答案为：（1）如上图；（2）电阻；移动滑动变阻器滑片；（3）控制电阻两端电压相同；（4）C。
（1）变阻器按一上一下接入电路中与电阻串联，根据电源电压为3V确定电压表选用小量程与电阻并联；
（2）（3）（4）电流与电阻和电压有关，研究电流与其中一个因素的关系时，要控制另外的因素不变；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻的电压相同，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向。
探究通过导体的电流与导体两端的电压、导体电阻的关系，考查电路连接、控制变量法的运用和操作过程，为中考的热点题型。
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